10

MILANO FINANZA

4 Agosto 2007

11 23 luglio il governo ha preso un impegno, fare in modo che i giovani

vadano in pensione almeno con il 60% dell'ultimo stipendio. Mzlano Finanza e Progetica
hanno fatto i conti di quanto costerebbe: 160 mila euro per ogni posizione. Dove reperirli?

Chi paga le promesse

di Andrea Carbone
¢ Sergio Sorgi (*)

ono stati finora 15 gior-
ni densi di un consi-
stente scambio di ipo-
tesi e di cifre relative
al reale impatto della
riforma previdenziale concor-
data da governo e parti sociali
il 23 lughio. Per difendersi dal-
le accuse di depauperare le spe-
ranze previdenziali dei giovani
a vantaggio dei gid ampiamen-
te premiati cinquanta ¢ ses-
santenni, sindacati e governo
hanno preso l'impegno di non
penalizzare gli anziani favo-
rendo al contempo i giovani;
inoltre, hanno voluto compen-
sare l'adeguamento dei coeffi-
cienti pensionistici con forme di
innalzamento della copertura
Krevidcnzia](- pubblica.
fa gl obiettivi in entrambi i
casi appaiono contrapposti: ri-
vedere 1 coefficienti di trasfor-
mazione in rendita di una pen-
sione, alla luce dell'allunga-
mento della vita, significa dare
meno pensioni ogni mese: come
si fa contemporancamente a
promettere una pensione in per-
centuale pit alta dell"ultimo sti-
pendio? Insomma, quali sono i
veri conti da fare? Milano Fi-
nanza, in collaborazione con
Progetica, pubblica le prime con-
crete simulazioni degli impatti
di alcune scelte contenute nel-
la riforma, a loro volta basate
g0 aleune ipotesi economiche.
La prima cosa da notare & che
la riforma definisce l'adegua-
mento dei coefficienti di tra-
sformazione della pensione in
rendita (gia previsto da tempo),

~1-1NUOVI COEFFICIENTI DI TRASFORMAZIONE

£ Cosficiont Diné | Coeffiienti NUOVI | Ve % negatha
e 57 4.72% 4,42% 6,38%
e 58 | 48% 4,54% 6,63%
e 5 | 501% 4,66% 6,83%
* 60 5,16% 4,80% 7.07%
P 5,33% 4,94% 7.39%
. 62 5,51% 5,09% 4,64%
e 63 5,71% 5,26% 7,87%
e 64 5,91% 5,43% 7.10%
e 65 6,14% 5,62% 8.41%

che a questo punto dovrebbe di-  Quanta pensione

venire effetfivo dal 1° gennaio
2010. La tabella 1 in pagina ri-
porta i coefficienti di trasfor-
mazione che entreranno in vi-
gore, elaborati nel 2006 e va-
riabili in funzione dell'eta al
tempo del pensionamento.

Per compensare gli effetti (pre-
videnzialmente negativi) della
longevita, alla base della revi-
sione al ribasso dei coefficien-
ti (mediamente del 7%), la rifor-
ma si pone come obiettivo (so-
prattutto per i giovani cosid-
detti parasubordinati) di por-
tare il tasso di sostituzione dei
lavoratori, ossia il rapporto tra
prima pensione e ultimo red-
dito, al 60%. Ma allora, di quan-
to &i digcostano oggi le pensio-
ni attese da un giovane para-
subordinato (simulando per
maschi e femmine un 30enne e
un 25enne, nelle due ipotesi di
diploma superiore o laurea, per
verificare la loro distanza dal-
l'obiettivo)?

con il contributivo

La tabella 2 mostra il tasso di
sostituzione atteso dagli otto ra-
gazzi oggetto delle simulazioni,
ipotizzando una crescita del pil
reale dell'1% e una crescita red-
dituale reale dello 0,56% l'anno
(perché il pil? Perché per il si-
stema contributivo con cui sono
indicizzate le pensioni dei gio-
vani cid che conta & l'andamen-
to del prodotto interno lordo).
Tutti gl importi indicati nelle
tabelle sono rappresentati in eu-
roattuali, e dunque a potere d'ac-

uisto costante.

uardando l'ultima colonna si
scopre che le pensioni dei giovani
in tabella 2 saranno pari frail 38 e
i144% dell'ultimo stipendio, non di
pi. Ben distanti dJlKe ‘obiettivo go-
vernativo del 60%, Per i maschi ta-
li valori sono in parte spiegati dal-
'eti di pensionamento stabilita
dalla riforma (nell'esempio, com-

presa fra i 61 ¢ i 63 anni). Se per
esempio l'etd pensionabile fosse a
65 anni, grazie all'effetto combina-
to di maggiori anni di contribuzio-
ne ¢ pit alti coefficienti di trasfor-
mazione, il lavoratore 25enne che
lavora da un anno potrebbe conse-
guire una pensione pan al 51,3%
dell'ultimo reddito, con un guada-
gno maggiore di dieci punti per-
centuali risz:tzo al 41,1% (questo
rovescio della medaglia non & mai
spiegato ai lavoratori da politici ¢
sindacalisti; andare prima in pen-
sione significa tempo libero in pit
ma denaro in meno).

E poi da evidenziare la delicata
situazione pensionistica femmi-
nile, dovuta principalmente al-
I'eta pensionabile ulteriormente
anticipata rispetto ai maschi.

I dati evidenziati in tabella 2 so-
no ottimistici, in quanto la stima
considera carriere piene, senza
ciod quei buchi di mancata occu-
pazione tipici dell'occupazione
giovanile; non & caso i buchi con-
tributivi, come spiegato in segui-
to, sono oggetto di particolare at-
tenzione da parte della riforma.
Inoltre, i ragionamenti fatti val-
gono anche per i giovani com-
mercianti o i piccoli artigiani.
La pensione attesa, tuttavia, non
deriva solo dalle grandi riforme,
ma anche da alcuni fattori ester-
ni (inflazione e incremento del
pil) e interni (carriera, conti-
nuitd di occupazione e anda-
mento del reddito nel corso del-
la vita lavorativa). Non & quin-
di possibile quantificare a prio-
ri la pensione che si avri, e que-
sto & il motivo per il quale spes-
$0 i assiste a caleoli, ipotesi o
stime che si discostano molto gli

uni dagli altri.

Per chiarire il concetto, e dare
conto dell'effetto dei diversi pa-
rametri sulla stima del tasso di
sostituzione, nella tabella 3 so-
no stati simulati andamenti del
pil e dinamiche reddituali mo-
dificate rispetto all'ipotesi di
partenza.

Con quali esiti? Le differenze tra
uno scenario e l'altro, superion
ai dieci punti percentuali, indi-
cano con chiarezza che la stima
delle pensioni di ciascun lavora-
tore deve essere personalizzata.
Tali variazioni sono tuttavia in-
dipendenti dalla recente rifor-
ma, dato che i meccanismi di cal-
coloe la revisione dei coefficient:
rimangono immutati rispetto al-
le regole preesistenti.

Quanto é profondo
quel gap

La distanza fra la prestazione
pensionistica stimata e l'obiet-
tivo governativo del 60% meri-
ta un'ulteriore analisi. Lultima
colonna della tabella 3 mostra
i gap rispetto all'obiettivo, com-
presi fra il 7 e il 31%, con una
media del 20%.

Ma quanto manca, in soldoni,
per arrivare al 60% di copertu-
ra (tralasciando, in questa se-
de, la fiscalitd)? A tal fine, si
pud trasformare il deficit di co-
pertura percentuale dei casi in-
dicati in tabella nella somma che
manca al conto pensionistico per
poter colmare il deficit econo-
mico: il sistema pensionistico
italiano, dalla riforma Dini del
1996 in poi, si baza sul princi-
pio di equita attuariale, ossia di




4 Agosto 2007

MILANO FINANZA

11

equivalenza tra contributi ca-
pitalizzati e somma delle pen-
sioni pagate.

Prendiamo dunque il primo la-
voratore della tabella 3. Se a fi-
ne carriera il lavoratore perce-
pird 23.696 euro di reddito (20
mila euro attuali con crescita
reale annua dello 0,5%), dato un
tasso di sostituzione di circa il
40%, pud attendersi una pensio-
ne di 9.423 euro; la differenza
tra il 60% obiettivo della rifor-
ma e la pensione attesa & pari a
4,724 euro Panno. Poiché questo
lavoratore ha (statisticamente)
un’attesa di vita pensionistica di
circa 24,3 anni, la somma della
quale questo pensionato sard
virtualmente beneficiato dall'a-
deguamento della sua pensione
sard pari a 114,784 euro. Que-
sta somma (leggermente dimi-
nuita per merito del recupero fi-
scale sulle entrate) @ quella che
deve essere reperita per ade-
guare la pensione del lavorato-
re, ¢ costituisce dunque il debi-
to pubblico pensionistico virtua-
le pro capite maturato da ciascun
lavoratore, debito che dovra es-
sere ripianato mediante l'im-
missione di importi finanziari
equivalenti.

La tabella 4 evidenzia il deficit
aleatorio per gli otto casi presi

2 - OTTO GIOVANI, OTTO PENSIONI DIVERSE

(=] Amiconded  Tssod

o pensioramenty  sostuzions

.83 34 40,0%

62 36 40,5%
60 31 334%
60 34 38,2%
Ed Ay contritnd Tesso d

pensionam.  alpensionamenty  SoStuzion?
25anne 61 37 41,1%
parasubordinato, 61 40 43,9%
20,009 euro retribiziona lorda 80 38 38,9%
anug 80 39 41 'm

a esempio. 11 deficit medio am-
monta a circa 165 mila euro per
giovane. A questo yunw la do-
manda &: chi paga? Le risposte
dell’'esecutivo a tale proposito so-
no abbastanza chiare.

Relativamente alle minori usci-
te, sono state ipotizzate le se-
guenti misure; il blocco della pe-
requazione delle pensioni di im-
porti elevati (gid in atto sulle
pensioni eccedenti di otto volte
il minimo a fini solidaristici e
per il solo 2008); il riordino e la
razionalizzazione degli enti pre-
videnziali. Su questo risparmio,
tuttavia, ¢ stato previsto un pa-
racadute che consiste nellin-
cremento delle aliquote contri-
butive per tutti i lavoratori (di-
pendenti, autonomi, parasubor-
dinati) dello 0,09 qualora non

si riesca a ottenere il risparmio
desiderato.

Le maggiori entrate derivereb-
bero invece da: l'aumento della
contribuzione per i giovani pa-
rasubordinati (in quota parte
maggiore sui committenti); il cu-
mulo tra pensione e redditi da
lavoro, finalizzato peraltro a fa-
vorire l'emersione del lavoro
SOMMErso,

Attenzione perd: queste misure
servono solo a finanziare I'abo-
lizione dello scalone. Su come fi-
nanziare il 60% di tasso di so-
stituzione per i giovani & anco-
ravago. La manovra d'estate va-
rata 1l 2 agosto prevede alcune
misure con cui 81 fanno recupe-
rare ai giovani (pagando) anni
che prima non si potevano con-
tabilizzare, come la facilitazio-

ne del riscatto della laurea e I'at-
tribuzione di contributi figura-
tivi nel caso di disoccupazione
¢ lavori discontinui; si tratta in
quest'ultimo caso di accredita-
re, ai lavoratori deboli, contri-
buti non effettivamente versa-
ti, che generano pertanto pen-
sioni per le quali non sono sta-
te accantonate opportune riser-
ve. E stata poi varata I'agevo-
lazione della totalizzazione, as-
sicurando I'utilizzabilita dei con-
tributi versati per periodi bre-
vi in fondi diversi.

Dunque, una parte di recupero
effettivamente deriverd indivi-
dualmente dal recupero di con-
tributi versati, ma sicuramente
non bastera, viste le cifre in bal-
lo. E il resto come s reperird?
Callettivamente, ciod con mag-

T T T T T T P T T e e

giori tasse?
La riforma del 23 luglio vuole
premiare l'adeguatezza delle
prestazioni in termini sociali sa-
crificandone la loro sostenibi-
litd economica, Un approccio
coerente con le impostazioni di
chi I'ha voluta e con una con-
cezione della previdenza che pri-
vilegia la redistribuzione del
reddito dalle generazioni gio-
vani a quelle piu anziane. Il ri-
schio sta tuttavia nell'effettiva
ssibilitd di reperire quel de-
ito pensionistico virtuale fin
qui calcolato. Per cui, di fatto,
la riforma privilegia ancora una
volta i pensionandi attuali, ri-
mandando alla generazione sue-
cessiva il problema pensioni-
stico, debitamente amplificato.
Inoltre, nella riforma c'¢ la man-
canza di un forte processo di
sviluppo della previdenza com-
plementare che, se fosse dav-
vero favorita, potrebbe aiutare
1 gIOVANI & COMPENEATe con i ren-
dimenti finanziari i rischi di una
deriva demografica pubblica ge-
nerale. Insomma, si favorisco-
no non i pit meritevoli ma co-
loro che sono numericamente
pit rappresentativi. (riprodu-
zione riservata)

(*) Progetica

3 - COME VARIA LA PENSIONE AL VARIARE DELL'ETA E DEL PIL

2Wenne

parasubordinato, 20.000 euro retribuzione

Valoel in euro real

lorda annun

P
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4 - QUANTO COSTA ARRIVARE AL 60%

Velor in ewo reaf

nne, parasubordinato

. 20.000 duro retribuzions Jorda annua

Amlcoctrtet  Geowro BA  Amicttul  Finee  Cechi Do G Amicoortus  Gooers ) Gptpen  Scout Vs
IN206 ponsionan. o, rocdty Sosiuzions a 11206 o e aesa 2 via atiesa
A M 63 34 10%  05%  400%  20% * 1 M 63 20% 4.724 24,3 114.784
s M 63 34 20% 05% 474%  13% s 1 7] 83 13% 2080 - 243 72.424
¢ M 63 34 10%  15% 340%  26% * 1 M 63 26% 8510 24,3 206.783
2R M 6 34 20% 15% 39.9%  20% A M 63 20% 6575 243 159.765
* 4 M 62 36 10% 05% 405%  19% ® 4 M 62 19% 4570 252 115.155
* 4 M 62 3% 20% 05% 482%  12% * 4 M 62 12% 2.759 252 69.526
¢+ 4 M 62 36 10% 15% 342%  26% ® 4 M 62 26% 8.308 252 209,386
* 4 M 62 36 20%  1.5%  403%  20% & 4 M 62 20% 6.334 252 159.623
* 1 F 80 3 10%  0,5% 4% 2/% @& 1 F 60 27% 6.179 30,8 180.320
s 1 F 60 31 20% 05% 389%  21% e F 60 21% 4,894 30,8 150.737
e 3 60 31 10%  15% 288%  31% ¢ 1 F 60, 31% 9.750 208 300.312
(A=A L 20% 1.5% 333% 27 e 1 _F €0 27% 8.337 208 256.784
* 4 F €0 2] 10% 05% 362%  24% * 4 F &0 24% 5.530 308 170.588
® 4 F 60 34 20% 05% 426%  17% * 4 F 60 17% 4,050 308 124.735
& 4 F 60 U 1,0% 15%  308%  29% ¢ 4 F €0 29% 9.122 308 260.953
* 4 F 60 34 20% 15%  360%  24% ¢ 4 F 60 24% 7.509 308 231.274
Aoriconktus  Gaoers B Amictus  Pirsle  Coschh Ty Gwp Aord Genaro £ Gpripety  Saprs Ve
311208 pensionan. o rodito sosizione 3 311208 : o avur 0452 20 sty
¢ 1 M 61 37 0% 05% 41,1%  19% ¢ 1 ] 61 19% 4534 26,1 118.345
e 1 M 61 37 20% 05% 495%  11% * 1 M 61 11% 2522 26,1 65.825
¢ M 81 37 10%  15%  344%  26% ¢ 1 M 61 26% 8.758 26,1 228.580
(B LS PSS/ AR v S I T, Sy S M 61 19% 6.504 26,1 169.742
* 4 M 61 40 10% 05% 439%  16% * 4 M 61 16% 3845 26,1 100.357
¢ 4 M 61 40 20% 05% 535% 7% ¢+ 4 M 61 7% 1.559 26,1 40.677
s 4 M 61 40 10%  15%  34% 2% ® 4 M B 24% 8.082 26,1 210,932
® 4 M 61 40 20%  15% 437% 16% ¢ 4 M 61 16%. 5.558 26,1 145,070
® 1 F 0 % 10%  05% _ * 1 F 60 21% 5021 30,8 154643
* F 0 36 20% 05% 466%  13% ¢ 1 F 60 13% 3.185 30,8 98.082
e 1 F 80 36 10%  15% 328%  27% ¢ 1 F 60 2% 9177 3038 282.656
27 RS IR S ) 36 20% 15%  38%  21% * 1 F 80 B 7128 30,8 219.490
e 4 F 60 39 0% 05% 41,7%  18% * 4 F 60 8% 4.355 308 134119
® 4 F 60 39 20% 05%  50.5% % * 4 F 60 &% 2.262 308 69,671
¢ 4 F 80 39 1.0%  15% 347% 25% ¢ 4 F 60 25% 8,523 30,8 262514
e 4 F 80 39 20%  15%  415%  18% ® 4 F 60 18% 6.221 308 191.607
Foote: plaborazion’ Progetics 1




